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UWAGI O PRACY A. SNIATYCOKIEGO
wZAGADNIENIE TRANSPORTOWE DLA ZMIENNYCH FUNKCJI
POPYTU I PODAZY”

A. Sniatycki ([3]) rozwaza w T tomie Zastosowan Matematyki zagad-
nienie transportowe, w ktérym popyty i podaze s3 funkcjami jednego
lub wigcej parametréw rzeczywistych. Problem ten jest szczegélnym
przypadkiem parametrycznego zagadnienia programowania liniowego
rozwigzanego w 1964 r. przez W. Orchard-Haysa ([2]). Czytelnik nie
znajduje w pracy Sniatyckiego wyraZnie sformulowanej metody rozwia-
zania tego zagadnienia; mozna sie jedynie jej domy€laé fledzac tok roz-
wigzania 2 przykladéw (str. 299-305), a takze z podanego na stronicy 298
postepowania wyznaczajacego baze optymalns.

We wstepie cytowanej pracy ([3], str. 201 -292) autor pisze: ,,W pracy
zostala podana nowa metoda wyznaczania wyjSciowej macierzy przeply-
wéw prostsza od metod podanych przez Gassa i Szwarea”. Z dalszego
tekstu mozna si¢ domy§lad, ze metoda ta polega na znalezieniu optymal-
nej macierzy kosztéw a nastepnie na wyznaczeniu macierzy przeplywéw
majacej zerowe przeplywy w kratkach odpowiadajacych dodatnim ele-
mentom optymalnej macierzy kosztéw. Takie postepowanie nie zawsze
prowadzi do celu jak to pokaze na dwu przykladach.

Rozpatrzmy przyklad zagadnienia transportowego 3xX4 o macierzy
kosztéw z drugiego przykladu z pracy Sniatyckiego (str.303). Podaze
i popyty podane sa po prawej stronie i pod macierza kosztéw.
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Stosujac postepowanie opisane w 3] na str. 298 otrzymujemy na-
stepujacy optymalng macierz kosztéw (por. str. 303).
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Zgodnie z zaleceniem autora mamy teraz rozmiescié wszystkie
®; # 0 w zerowych kratkach macierzy [c;;], z wyjatkiem kratki (2,2).
Otrzymamy macierz
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ktéra nie jest macierzg przeplywéw, bo z,, = —5. ‘
Jak widaé nie kazdej optymalnej macierzy kosztéw musi odpo-
wiadaé¢ macierz przeplywéw, jesli podaze a; i popyty b; sa stale.
Rozwazmy wobec tego przypadek, gdy a; oraz b; sg liniowymi funk-
cjami parametru f. Posluzymy sie tutaj macierzg kosztéw z przykladu 1
(str. 299).
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Optymalna macierz kosztéw (patrz str. 300) jest nastepujaca
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Stosujac sie¢ do wskazéwek autora (str.300) otrzymujemy macierz
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ktora nie jest macierza przeplywéw poniewaz nie istnieje takie ¢ dla kto6- -
rego wszystkie x4 > 0.

Jak widaé, postepowanie proponowane przez autora nie gwarantuje
i w tym przypadku uzyskania macierzy przeplywow. Wynika stad, ze
metoda autora, na wyznaczenie rozwigzania wstepnego dla klasyceznego
zagadnienia transportowego, jak i parametrycznego zagadnienia trans-
portowego nie jest poprawna. Algorytm na str. 298 pozwala jedynie
wyznaczy¢ optymalng macierz kosztéw. Do uzyskania tego algorytmu
autor potrzebowal az 6 i pét stron tekstu, gdzie wprowadzil 16 definicji
i 10 twierdzen. Co gorsza sam algorytm wcale nie jest prosty.

Istnieja znacznie prostsze sposoby otrzymania optymalnej macierzy
kosztéw, ktoérej elementy zerowe utworzg graf spdjny. Rozpatrzmy
macierz kosztéw ([3], str. 299). \
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Na tym przykladzie pokazemy jeden ze sposob6w wyznaczenia
optymalnej macierzy kosztéw. Od elementéw kazdego z wierszy ma-
cierzy C odejmujemy odpowiednie liczby tak, by w jakiej§ kolumnie
uzyskaé zera. Niech to bedzie kolumna druga. Po odjeciu liczb 1, 3, 2, 3
od poszczegélnych wierszy otrzymamy macierz
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